

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»

119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный
округ Тропарево-Никулино, проспект
Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ
на диссертацию Илюхиной Веры Александровны
«Принципы права в национальных правовых системах Российской
Федерации и Республики Армения (сравнительно-правовое
исследование» (М., 2024), представленную на соискание ученой степени
доктора юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-
исторические правовые науки

Проблема принципов права была и остается одной из наиболее актуальных как в теории права, так и отраслевых юридических наук. Об этом свидетельствует огромное количество работ по соответствующей тематике. Однако, как верно, отмечает В.А. Илюхина, в настоящее время таких работ стало настолько много, что назрела острая необходимость систематизировать накопленный материал, придать некую определенность современным представлениям о принципах права.

Во многом этому и посвящено рассматриваемое диссертационное исследование. Однако научное значение докторской диссертации В.А. Илюхиной заключается не только в этом, а в том, что в ней, во-первых, сформулирована оригинальная концепция принципов права, развивающая и конкретизирующая представления о принципах права в русле позитивистского правопонимания, а, во-вторых, закладывается новое направление в компаративистике – сравнительно-правовое исследование принципов права в национальных правовых системах различных государств.

Актуальность сравнения принципов права в национальных правовых системах именно Росси и Армении убедительно обоснована автором во

введении работы. При этом, хотя исследуемый материал носит регионалистский характер, теоретические обобщения и выводы, сделанные автором, имеют значительно более широкое, универсальное значение. Так, определение принципов права, критерии разграничения принципов позитивного права и доктринальных принципов, роль и тех, и других в национальных правовых системах, классификации доктринальных принципов права и многое другое может быть отнесено не только к правовым системам Российской Федерации и Республики Армения, но и к правовым системам многих государств, особенно возникших на территории бывшего СССР. Все это в комплексе с рядом других новых научных положений, разработанных в диссертации, свидетельствует о ее научной новизне и крупном вкладе автора в развитие юридической науки в целом и теории права и сравнительного правоведения в частности.

Научная новизна исследования В.А. Илюхиной проявляется также в выявлении общего и особенного в системе принципов права России и Армении на основе проведения сравнительной классификации принципов ряда кодифицированных отраслей права этих государств; выявлении основных путей трансформации доктринальных идей в принципы права; выделении и характеристике существующих вариантов закрепления принципов права в кодифицированных актах Российской Федерации и Республики Армения; определении роли общеправовых принципов (в целом и отдельных принципов) в изучаемых национальных правовых системах.

Анализируя судебную практику России и Армении, соискатель пришел интересным выводам относительно роли принципов права и доктринальных принципов права в правоприменении. Выделяются основные виды ошибок при использовании принципов. При этом выводы делаются на основе статистических подсчетов.

Несомненным достоинством исследования В.А. Илюхиной является то, что оно построено на анализе всей совокупности кодифицированных нормативных правовых актов России и Армении, материалов судебной

практики судов разных уровней, а также широко круга научной литературы, включая работы на армянском и английском языках (всего почти 1000 наименований).

Работа соответствует паспорту научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки, и в то же время она имеет практическое значение. Причем автор смог предложить значимые как в теоретическом, так и в практическом плане рекомендации действительно докторского уровня в виде разработанной универсальной модели закрепления принципов права в текстах кодифицированных актов.

Работа вызывает неподдельный интерес. По этой причине возникают и некоторые вопросы. Например, соискатель неоднократно делает акцент на том, что его выводы и рекомендации, а также все исследование в целом касаются принципов права в романо-германской (континентальной) правовой семье. Тем не менее, было бы интересно узнать, насколько положения, разработанные в диссертации, могут быть отнесены к принципам права в англосаксонской правовой семье.

Вывод: Диссертация Илюхиной Веры Александровны «Принципы права в национальных правовых системах Российской Федерации и Республики Армения (сравнительно-правовое исследование)» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, в которой решена научная проблема, имеющая важное значение для развития юридической науки и правоприменительной практики и соответствует требованиям п. 2.1 Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации от 28 февраля 2024 г., п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительство Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Илюхина

Вера Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Профессор кафедры теории государства и права
Московского университета МВД России им. В.Я. Кикотя,
доктор юридических наук, профессор



Лановская Галина Михайловна

«23» октября 2024 г.

Почтовый адрес места работы: 117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12.

Служебный тел.: +7 (499) 789-67-84

Адрес электронной почты (e-mail): lanovaya-galina@mail.ru



Подпись Лановской Г. М.
заверено
руководителем кафедры
теории государства и
права
И. А. Артамонов